

山海赤子 寸心千古

追寻谷公足迹 汲取奋进力量



谷文昌故居坐落在巍峨的太行山下。沈昊鹏 摄

位于河南省林县(今林州市)的谷文昌生平事迹展内,一幅由中央美院创作的大型油画格外引人注目。油画上一边是绵延的太行山,一边是浩瀚的东山湾。从太行到东山,是谷文昌一心意为老百姓办实事的平凡一生,更是“四有”干部谷文昌光辉的一生。日前,在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,记者跟随采访团踏上了寻访谷文昌足迹之旅,追思榜样,传承精神。



如今隆波水库依旧发挥着灌溉和灌溉农田的作用。沈昊鹏 摄



谷文昌故居是一处简朴的四合院。沈昊鹏 摄



原红旗大队生产队长王盛庭向采访团记者讲述谷文昌事迹。沈昊鹏 摄

石匠生涯塑匠心

巍峨的太行山下,苍溪河一路蜿蜒,河岸上坐落着一个小山村——南湾村,这里就是谷文昌的家乡。

南湾村位于河南省林州市石板岩镇郭家庄,村庄依山傍水,风景秀美。村落周围有孤梯眉山、刘家岩山、马安塔山、古江坡山。村落内民居多为明清建筑,保存较为完整,风格古朴。大部分民居依山而建,就地取材,结构多为石木结构。由于石材的制作工艺难,因此建筑物用料较大,外观坚实厚重。

建筑用料较大,外观坚实厚重。推开一扇老木门,映入眼帘的是一个四合院,院内的梨树已经结满了果实。房屋内陈列着谷文昌同志的光辉一生。

“我二伯谷文昌小时候家里穷,为了讨生活,他闯荡山西打短工、做石匠,过着颠沛流离的生活。”谷文昌的侄子谷财义说,因为手艺精湛,为人厚道,谷文昌被雇主们称为“巧石匠”。

在外打工期间,谷文昌人缘很好。他给人家做活,从不多收工钱;他同情穷苦人,知道穷苦人添置一件家具不容易,都尽量少收工钱;看到一些困难家庭的房屋缺角少棱、缺砖少瓦,就免费给人家安上补上,因此大家都喜欢找他干活。

只是因为它姓“公”;小儿子高中毕业符合招工政策想留在漳州,他偏要儿子下乡当知青,因为“我不带头,怎么说服别人?”儿子想到东山下乡,他不同意,“都知道你是我儿子,会关照你,你得不到应有锻炼”……而正是这些,让老百姓更加敬仰、热爱他。

太行山下锻初心

谷文昌的老家太行山是一片红色沃土,在抗日战争时期,中国共产党在这里创建了革命根据地,建立支部,发展党员。谷文昌看到中国共产党为当地的老百姓修水渠、打恶霸、分田地,办了很多实事好事,深受鼓舞。

1942年,谷文昌在山西长治给人干活时碰到了一位老乡,得知八路军来到了自己的家乡。谷文昌听后激动万分,立马结清工钱,昼夜兼程奔赴家乡。在家乡找到党组织后,谷文昌拿出了自己的全部积蓄支持革命事业,由于工作积极,他被推选为农会主席。那时,他白天帮着八路军到5公里之外的大小村庄送信,晚上再顺着崎岖不平的羊肠小道回到母校学习,回到家时经常天都亮了。1944年3月,谷文昌被批准加入中国共产党,是林北县第七区早期共产党员之一。

入了党,就要一辈子听党话、跟党走。在谷文昌的一生中,听党话跟党走是他永远不变的信念。1949年初,他按照组织要求,作为地方干部从家乡河南省林县出发,随着中国人民解放军长江支队南下接管福建东山。

谷文昌故居里展示的一张发黄的烟盒(复制品)背面,写着谷文昌等人的保证书。“每家每户早有准备,家庭不会拖累;阴历正月初九早饭后集中十区署,保证当天下午报到平房庄。特此保证。组长谷文昌,副组长杨永修。申周朝,郭玉守,元为德……共六人。”另一张南征民政工作人员登记表上,“家庭有啥困难”一栏,写着“没有困难”;“本人对家庭照顾的依托人姓名”一栏,写着“依托兄弟谷文德”。当时,谷文昌的母亲已经60余岁了。

一张保证书,一张南征民政工作人员登记表,大写着“一个党员对党的无限忠诚”。“不带私心搞革命,一心一意为人民。”在东山工作期间,谷文昌将这句话写在笔记本上,践行了一辈子。1969年冬天,已从东山县调到福建省林州市任副市长的谷文昌遭受残酷批斗,全家被下放到宁化县禾口公社红旗大队当社员。面对人生挫折,他毫无怨言。

“当时,我们红旗大队有700多人,耕种着500多亩田地,其中400多亩是冷水山垦田。因为田地贫瘠,严重缺肥,导致产量低下,亩产不到300斤。”原红旗大队生产队长王盛庭回忆说,谷文昌一到红旗大队,顾不上身体劳累,就和大队党支部书记王定权一起,走遍全大队的山、水、田,通过深入调查研究,把脉问诊、“解剖麻雀”,分析得出粮食产量低的原因:田水串灌,浪费水,流失肥力,还容易引起病虫害传播;高秆疏植,影响产量;长期施肥导致土壤酸化和板结。

为此,谷文昌提出了指导意见:施用有机肥,将串灌改为轮灌,留住田里的肥力;改良品种,将过去的高秆稻改为矮秆的“珍珠矮”,合理密植,增加植株。“药方”开完,支委们非常佩服,称谷文昌是“水稻专家”。

“老谷还身体力行,每天天刚亮,他就和史英萍大姐一手拎粪箕,一手持粪铲,在街头巷尾、屋角路口捡拾猪粪、牛粪、狗粪。”如今,

谈起谷文昌的奉献,原红旗大队宣传队队员伍开林仍颇为感动。

在谷文昌的帮助下,红旗大队粮食产量由原来年产不足三百斤增加到上千斤,全村人从年头吃到年尾吃粮不断顿,当地老百姓也亲切地称谷文昌为“谷满仓”。

无论肩负重任还是身处逆境,谷文昌从未忘记党员身份,从未褪去党员底色,从未动摇入党初心。他心中有党,心中有民,任何时候,任何境遇,都把一心为民作为执政的价值追求,把人民的利益摆在第一位,生动地诠释了中国共产党赢得人民群众拥护和支持的根本原因。

实事求是得民心

“县委书记的好榜样谷文昌也是实事求是的典范。”谷文昌生平事迹讲解员纪东宏说,1946年左右,石板岩山区划分成分。按上级政策,石板岩应有地主、富农若干。谷文昌实事求是地向上级反映情况说,平地有几十亩、几百亩的,才应划为地主成分,石板岩地最多的人也就十来亩山地,划为地主成分不符合山区实际。上级采纳了谷文昌的上述建议。在划定成分过程中,谷文昌等人根据产量划成分。有个李老汉,一些人认为他应该为富农,结果一算产量,距富农标准差两斗,最终被划为上中农。

1948年1月至3月,中共太行五地委根据上级党委决定,在林县桑园召开了区委书记以上干部整编会议(简称“桑园整编”),会议以查阶级、查思想、查作风,整顿组织、整顿思想、整顿作风为主要内容。会议中出现了“左”的倾向,许多干部受到了过火的批评和不应有的处分。面对这种情况,谷文昌在心得体会中写道:该给干部撑腰,还是要给干部撑腰。

“在东山工作期间,谷文昌一以贯之坚持实事求是,尊重客观事实,从不计较个人荣辱得失。”谷文昌纪念馆讲解员朱佳李介绍,新中国成立前夕,撤退台湾的国民党军从东山携走壮年4792名,依照当时两岸硝烟对立的情势,这些壮丁家属一旦披上“敌伪”的帽子,就成为对立的阶级敌人。“共产党人要敢于面对实际,对人民负责。国民党造灾,共产党要救灾。”在当时形势下,谷文昌冒着政治风险向县委提议,将“敌伪家属”改为“兵灾家属”,政治上不歧视,基础予以救济。在那个特殊的年代,两字之差,彰显了谷文昌作为一个真正共产党人的勇气和胆量。

一项德政,赢得民心。1953年7月,国民党部队万余人突袭东山,我守岛部队不过千人,兵力悬殊。东山群众特别是妇女,肩挑手抬,车滚车推,为前线运水送粮。保卫胜利后在评选立功受奖的东山群众时,“兵灾家属”竟占了一半以上。

为官避事平生耻。谷文昌善于从解决好人民群众最需、最盼、最急、最怨的问题入手,自觉把使命放在心上、把责任扛在肩上,敢于较真碰硬、敢于直面困难,善始善终、善作善成,创造了经得起实践、人民、历史检验的实绩。河南省林州市委宣传部副部长、精神文明建设促进中心主任杨玉东认为,一个英雄的形成,不是偶然的。谷文昌从一个打石匠到“四有”书记,不是到了东山才形成的,而是通过他几十年的革命生涯,一点一滴形成的。在林州工作期间锤炼出来的优秀品质,在谷文昌造福东山、锻炼成为“四有”书记的过程中,发挥了不可磨灭的基础性作用。(黄小英)

记者手记

寻访谷文昌 践行总要求

日前,漳州市委宣传部、东山县委宣传部组织中央、省、市、县四级媒体记者,以及谷文昌纪念馆、向东渠事迹展示馆讲解员代表,开展“追寻谷文昌足迹”主题采访活动。

活动期间,采访团先后到谷文昌同志的老家河南省林州市,1969年谷文昌同志下放农村所在地三明市宁化县,以及漳州市云霄县、东山县,追寻谷文昌同志的生活、工作、学习足迹,再现一位心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒的“四有”干部的先进事迹。

“学思想、强党性、重实践、建新功”是此次学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求。在河南省林州市委宣传部副部长、精神文明建设促进中心主任杨玉东看来,这次主题采访活动就是在践行总要求。

谷文昌是习近平总书记数次点赞的“四有”书记,他之所以一直受到广大党员干部的敬仰,是因为他在任时不追求轰轰烈烈的“显绩”,而是默默无闻地奉献,这种“潜绩”,是最大的“显绩”。他的事迹教育广大党员干部如何重“潜绩”,如何为老百姓办实事。这次主题采访活动深入挖掘在基层、民间广为传颂的谷文昌事迹,本身就是学习思想的一个过程。

采访团将这些鲜活的事实、故事挖掘出来,为河南、福建两地党员干部加强党性教育、党性修养提供了教育教材,同时也为新闻宣传部门加强党性锻炼提供了一个很好的载体。

此次主题采访活动也是新闻宣传部门“四下基层”的一个重要抓手,是增强“四力”建设的一个重要载体。通过采访,锻炼了记者的“脚力、眼力、脑力、笔力”,从而做到从实践中来到实践中去,从实践中挖掘精神、验证精神、体现精神、传承精神。

一系列新闻作品出炉,是新闻宣传部门在新的历史时期作出的新贡献、新收获、新成果。此次主题采访活动无论从哪个角度讲,都是接地气、冒热气,推动着主题教育形式活起来、内容富起来。杨玉东希望河南、福建两地未来能进一步加强互动交流,把这个学习模式坚持下去,把习近平文化思想落到实处、落到实处,落到老百姓心中。(黄小英)



采访团赴东来到三明市宁化县石壁镇隆波水库谷文昌纪念馆采访。沈昊鹏 摄



采访团一行在东山入队门流塘采访。沈昊鹏 摄